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Полная версия
Проект «КРУГОЗОР» – биография страны»
Каждый человек имеет право на приобщение к культурным ценностям, на доступ к государственным библиотечным, музейным, архивным фондам, иным собраниям во всех областях культурной деятельности.

(Ст. 12. «Основы законодательства Российской Федерации о культуре»

Закон РФ от 09.10.92)

Содержание проблемы
На закате хрущёвской «оттепели» в апреле 1964 года вышел первый номер ежемесячного журнала «Кругозор». Его жанр был впоследствии определён как общественно-политический литературно-музыкальный иллюстрированный звуковой журнал. Одним из создателей журнала был журналист, сценарист, бард, актёр Юрий Визбор. «Кругозор» просуществовал почти тридцать лет. За эти годы вышло около 350 номеров с гибкими пластинками. В 1971 году стало издаваться звуковое приложение для детей «Колобок». Журнал не имел аналогов по концентрации информации в различных формах: текст, видеоряд, звук.

«Кругозор» освещал все значимые события в жизни страны. Материалы для номера готовились эксклюзивно. Нет ни одного известного человека, с кем бы не встретились читатели «Кругозора». Так только персоналия журнала содержит более 7 000 имён. (См. Приложение №  Персоналия «Кругозора»).

На звуковых страницах можно услышать голоса многих известных людей страны: Гагарин Ю., Королев С.П., Ландау Л., Папанин И., Тамм И., Чуйков В.

Важно, что зачастую это не только, например, исполнение песен, но и интервью, рассказы, живые голоса их создателей. Среди них такие 
поэты и писатели как Антакольский П., Ахматова А., Вознесенский А., Добронравов Н., Долматовский Е., Евтушенко Е., Злотников Н., Казакова Р., Левитанский Ю., Львовский М., Мартынов Л., Матвеева Н., Нагибин Ю., Окуджава Б., Паустовский К., Рождественский Р., Рыбаков А., Светлов М., Симонов К., Слуцкий Б., Смеляков Я., Сурков А., Танич М., Тарковский А., Твардовский А., Фатьянов А., Шкловский В., Шолохов М., Шукшин В.;

композиторы, исполнители, певцы: Высоцкий В., Бернес М., Богословский Н., Дунаевский И., Герман А., Гладков Г., Гнатюк Н., Гуляев Ю., Кобзон И., Колкер А., Лещенко Л., Магомаев М., Мондрус Л., Мулерман В., Ненашева Г., Обухова Н., Ойстрах Д., Островский А., Пахмутова А., Пахоменко М., «Песняры», Петров А., Пожлаков С., Прокофьев С., Птичкин. Е., Пугачёва А., Пьеха Э., Рахманинов С., Рихтер С., Ротару С., Русланова Л., Рыбников А., Свиридов Г., Сенчина Л., Серов А., Собинов Л., Соловьев-Седой В., Таривердиев М., Татлян Ж., Толкунова В., Трошин В., Тухманов Д., Утёсов Л., Фрадкин М., Френкель Я., Хиль Э., Хренников Т., Шаинский В., Шаляпин Ф., Шостакович Д., Щедрин Р., Эшпай А.;

актёры Ливанов Б., Охлопков Н., Ошанин Л., Папанов А., Рыбников Н., Сазонова Н., Смоктуновский И., Табаков О., Тихонов В., Чирков Б., Шмыга Т., Юрский С., Яковлев Ю.;

мастера культуры Арканов А., Жванецкий М., Лиознова Т., Плисецкая М., Райкин А., Рязанов Э., Тарковский А., Товстоногов Г., Хазанов Г., Швейцер М.

«Кругозор» был не только источником информации о событиях в СССР. «Дырка» в «Кругозоре» стала окном в другой мир, замочной скважиной в «железном занавесе»: только в «Кругозоре» можно было услышать новинки западной эстрады. «Абба», Адамо С., Готт К., Караклаич Р., Ласт Дж., Марьянович Дж., Матушка В., Матье В., Монтан И., Мориа П., Паворотти Л., Пиаф Э., Рафаэль, Русос Д., «Спейс», Фитцджеральд Э., Хампердинк Э., Челентано А. и другие зарубежные мастера классической и эстрадной песни и рассказы о них представлены в журнале.

«Кругозор» создавали такие известные журналисты, критики, искусствоведы, фотографы как Ахломов В., Вахнюк Б., Визбор Ю., Возчиков В., Гальперин А., Гаспарян В., Велтистов Е., Дубовицкая Р., Есин С., Кузнецов М., Лазарев А., Лидов А., Луцкий А., Саак В., Скороходов Г., Шергова Г., Щапов В., Якушева А.

Журнал, сумел создать доверительную, демократичную форму общения с читателем-слушателем, и освещал такие события и человеческие судьбы, которые стали страницами биографии нашей страны.

Таким образом, «Кругозор» был уникальным звуковым журналом и как источник имеет непреходящее культурно-историческое значение. Многие гуманистические и культурные ценности, отражённые в журнале не потеряли свою актуальность и способны противодействовать деструктивным мировоззренческим, нравственным, духовным тенденциям в нашем обществе. Журнал востребован и сегодня.

Вместе с тем, сегодня журнал и содержащаяся в нем информация практически недоступны для широкого круга лиц. Хранящиеся в ряде библиотек комплекты журналов страдают неполнотой; гибкие пластинки не выдаются на руки читателям для прослушивания, качество записи на пластинках не соответствует современным требованиям (гибкие звуковые пластинки были рассчитаны на ограниченное количество прослушиваний и со временем износились). Журнал безвозвратно теряет своё качество.

Позитивный потенциал журнала не используется в целях патриотического воспитания, утверждения культуры мира, формирования толерантности в российском обществе. 
Предлагаемое решения проблемы
Сохранить журнал и ввести его в культурный оборот сегодня возможно с помощью современных информационно-коммуникационных технологий путём оцифровки текста, изображения, звука. «Кругозор» будет размещён в Интернете и записан на CD-ROM.
Главной ресурсной составляющей является сохранённый звуковой архив журнала.

В 1992 году при ликвидации журнала руководителем данного проекта (А.Азаровым) был спасён от уничтожения весь фонархив журнала (более 500 часов звучания). Имеются все оригинальные исходные фонограммы звуковых страниц на магнитной ленте для профессиональной звукозаписи – километровая плёнка ¼”, скорость записи 38 см/сек. На протяжении почти 10 лет было обеспечено надлежащее хранение фонархива (объем занимаемого архивом пространства = 4 м. куб.).

В РГБ хранится наиболее полный комплект журнала.

Основные цели и задачи проекта
Цели проекта

· сохранение культурного и духовного наследия нашей страны;

· обеспечение права каждого на получение информации, на пользование ценностями культуры, на приобщение к культурным ценностям, на доступ к библиотечным фондам;

· обеспечение свободного доступа к информации посредством создания качественно нового ресурса, включённого в систему информационно-библиотечного обслуживания населения России;

· содействие ориентации личности и социальных групп на гуманистические ценности, обеспечивающие успешную модернизацию российского общества;

· содействие созданию единого информационного пространства России, ее интеграции в мировую информационную инфраструктуру.

Задачи проекта

· – создание электронной версии журнала путём оцифровки текста, звука, изображения;

· – создание Web–сайта и размещение его в Интернете . (См. демонстрационную версию сайта www.krugozor-kolobok.ru  );

· – создание электронной версии журнала на CD-ROM и рассылка в ведущие библиотеки субъектов РФ. (См. демонстрационную версию на CD-ROM).

Целевая группа

· – неограниченный круг пользователей Интернет во всем мире;

· – широкий круг читателей–слушателей в федеральных и центральных (областных) библиотеках субъектов Российской Федерации (версия CD-ROM);

· – исследователи политической, социальной, духовной и культурной истории 60-х – первой половины 90-х годов нашей страны,– как российские, так и зарубежные;

· – студенты, аспиранты, учёные и др. лица;

· – библиографы, биографы деятелей науки, культуры, искусства, эстрады.

Поддержка

Проект поддерживают Депутаты Государственной Думы РФ среди которых Председатель Комитета по культуре и туризму Губенко Н.Н., Говорухин С.С., Кобзон И.Д.; видные деятели культуры: композиторы Пахмутова А.Н., Хренников Т.Н., Богословский Н.В., и другие (См. приложение №      Письма поддержки).
В создании электронной версии журнала заинтересованы различные библиотеки (См., например, письмо поддержки из г. Владивостока Приложение №       )
Социальная значимость проекта

Создание электронной версии журнала позволит предотвратить естественный износ журнала на традиционных носителях (бумага, винил) и потерю уникальных материалов, отразивших различные сферы жизни, современную историю нашей страны за 30 непростых лет.

Перевод журнала на электронные носители обеспечит возможность доступа к нему через Интернет не только населению России, но и каждому человеку на нашей планете независимо от места проживания. Тем самым будут достигнуты социально значимые цели проекта (см. Цели проекта).
Позитивный гуманистический потенциал журнала может быть использован в целях пропаганды достижений нашей страны в области культуры, патриотического воспитания, утверждения культуры мира, формирования толерантности, преодоления ксенофобии.
Ресурсное обеспечение проекта

Для успешной реализации проекта уже имеются значительные ресурсы и проведена определённая работа:

Архивные, исходные материалы

С учётом того, что находящиеся в ряде библиотек комплекты журнала существенно износились, особенно гибкие виниловые пластинки, рассчитанные на ограниченное количество прослушиваний, и реставрация звука с них является финансово непосильной и технически неосуществимой задачей в нынешних условиях, несомненным и определяющим ресурсом данного проекта является спасённый от уничтожения фонархив журнала.
· – Имеются все оригинальные исходные фонограммы звуковых страниц (на магнитной ленте для профессиональной звукозаписи – километровая плёнка ¼”, скорость записи 38 см/сек);

· – имеются картотеки журнала по персоналиям, как авторов материалов, так и их героев на бумажных и частично на электронных носителях;

· – в РГБ имеется наиболее полный комплект журнала. Для обработки будут предоставлены все наличные номера журнала. Недостающие, испорченные или изношенные номера (бумажные страницы) будут пополнены из частных архивов автора проекта и консультантов – бывших сотрудников журнала «Кругозор»;
Опыт

В области компьютерных технологий и библиотечного дела:

· активное использование E-mail и ресурсов Интернет;
· разработка концепций, создание и поддержание нескольких Web–сайтов: Web–сайта Московской школы прав человека на русс. и англ. языках (WWW: http://www.mshr.ru), Web- сайта «Александра Пахмутова в Интернете» (http://www.pakhmutova.ru), демонстрационного Web- сайта «Кругозор – биография страны» (http://www.krugozor.org) и изготовление демоверсии журнала на лазерном диске;

· оцифровка звука, сканирование изображений, изготовление CD-ROM;

· издательская деятельность: верстальные работы и т.п.;

· профессиональные познания в области коллекционирования, классификации, каталогизации, описания библиотечных ресурсов.

Кадры

· руководитель проекта имеет большой опыт управления и организации проектной деятельности, в том числе создания Web-сайтов, опыт научно-исследовательской и библиографической работы;

· программисты, разработчики Web–сайтов, специалисты по обработке информации (разработчик и вебмастер сайта «Александра Пахмутова в Интернете» является победителем Всероссийского конкурса Интернет-академия России и удостоен премии «Золотой сайт – 2000») (См. http://www.pakhmutova.ru);

· специалисты по научной обработке архивов из РГБ и библ. комплекса «Лианозово»;

· инженеры звукозаписи;

· консультанты, эксперты – бывшие сотрудники «Кругозора».

Оборудование, материальная база

· имеются современные РС, периферия, копировально–множительная техника;

· имеется современное программное обеспечение;

· имеется профессиональная звукозаписывающая техника и т.п.

· помещение для реализации проекта (предоставляет библ. комплекс «Лианозово»);

· Компания «Комптек» готова бесплатно предоставить локальную поисковую систему – встроенный Яндекс-сайт).

Необходимость финансирования проекта из внебюджетных источников
Соисполнители проекта, представляя общественные и государственные структуры, даже объединив свои ресурсы и усилия не в состоянии решить стоящую проблему.

В настоящее время не имеется источников финансирования из государственного либо местных бюджетов. Так Федеральная целевая программа «Культура России» финансировалась в 1993-1995 гг. на 29 %, в 1997-1999 гг. - на 44 %.
Восстановление журнала как проблема национальной значимости обусловливает необходимость изыскания финансирования проекта из внебюджетных источников.

Оценка эффективности реализации проекта
Эффективность проекта будет оценивается по материальным результатам: Web-сайт в Интернете и CD-ROM версия.

Электронная версия всех номеров журнала на CD-ROM будет представлять собой 30 лазерных дисков – 1 диск на каждый год издания, 12 номеров журнала на диске. (Периодичность журнала была 12 номеров в год). Объем текстовой, графической и звуковой (звук в формате mp3) информации одного номера журнала составляет 58 -60 Мбайт. (Стандартный объем одного CD-ROM = 650 – 700 Мбайт).

Каждый номер журнала и все его страницы будут представлены в графическом (картинка), текстовом и звуковом формате. Пользователи смогут:

· увидеть внешний вид каждой страницы журнала и распечатать;

· прочитать тексты на «картинке» либо в текстовом формате;

· работать с текстом (копировать, распечатать);

· прослушать, переписать звуковые страницы.

Ресурс будет обеспечен собственной поисковой системой (встроенный Яндекс-CD) и позволит искать информацию по различным параметрам.

Будет изготовлено 100 комплектов журнала на CD-ROM, которые будут направлены в федеральные и областные (в 88 субъектов РФ) библиотеки России за счёт средств данного проекта.

Интернет версия журнала будет аналогична CD-ROM. Основной ресурс будет неизменяем. Ресурс также будет обеспечен собственной поисковой системой (встроенный Яндекс-сайт).

Дополнительная страница Web–сайта будет посвящена истории создания журнала и его авторам: Ю.Визбору, Е.Велтистову, Г.Шерговой, С.Есину и др., а также иметь «гостевую книгу» для общения с пользователями.
Прогноз деятельности по проекту
Создание данного ресурса в Интернете и на CD-ROM не предполагает его развития с точки зрения содержания. Данный сайт фиксирует и сохраняет исторически состоявшийся материал. Вместе с тем Web-сайт будет развиваться за счёт гиперактивных ссылок на различные объекты информации, размещённые в Интернете (люди, события, факты и т.п.).

На современном этапе развития электронных технологий не предполагаются также изменения в способе хранения и передачи информации.

В дальнейшем потребуются незначительные средства для поддержания и развития Web- сайта, что не будет требовать дополнительного финансирования со стороны.
План мероприятий по реализации проекта

	№ п/п
	Мероприятия
	Месяц

	1
	Формирование концепции электронной версии журнала «Кругозор» (Web–сайта и варианта в CD-ROM)
	1

	2
	Освещение проекта и рекламная кампания (включая Интернет)
	1-24

	3
	Составление графика работ (вид работы, сроки, результат, ответственный)
	1

	4
	Сканирование, распознавание, перевод в электронные версии архивной картотеки журнала и картотеки РГБ
	2-4

	5
	Разбор, описание фонархива, составление электронного каталога звуковых публикаций
	3-7

	6
	Формирование электронных каталогов текстовых, звуковых и визуальных материалов по номерам журналов, рубрикам, темам, персоналиям, событиям и т.п.
	2-5

	7
	Работа со звуковым архивом, реставрация и оцифровка звукозаписей, пополнение каталога звуковых публикаций
	4-12

	8
	Определение наличия и качества (сохранности) журнала из фондов РГБ. Пополнение коллекции из частных архивов
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Состав участников проекта

Московская школа прав человека 
(Автономная некоммерческая организация дополнительного образования)

101000, Москва, Лучников пер. 4, подъезд 3, к.2, 

тел./факс (095) 577 69 04

e-mail: mshr@mshr.ru

WWW: http://www.mshr-ngo.ru

Директор, к.филос. н, Азаров Анатолий Яковлевич

Соисполнители проекта

Отдел нотных изданий и звукозаписей Российской государственной библиотеки

101000, Москва, Воздвиженка 3/5

тел. (095) 202 35 65, 222 83 31

факс (095) 913 6933

e-mail: mbs@rsl.ru 

WWW: http://www.mshr-ngo.ru

http://www.rsl.ru

тел. Отдела нотных изданий (095)202 41 31, 291-11 54

Зав. отделом нотных изданий и звуковых записей РГБ  Рожновский Вячеслав Георгиевич

Библиотечный комплекс «Лианозово» СВАО г. Москвы

127576, Алтуфьевское шоссе, 91

тел./факс (095) 409 58 01

зав. Сергеева Татьяна Владимировна

Директор МШПЧ 






А.Я.Азаров
Сентябрь 2002 г.
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